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𝑣0⃗⃗⃗⃗ |
𝑣0𝑥 = 0
𝑣0𝑦 = 𝑣0
                

  ,𝑂𝑀0
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   |

𝑥0 = 0
𝑦0 = 0

 

T.C.I : 𝑃⃗ = 𝑚𝑎 ⇒ 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎  ⇒ 𝑎 = 𝑔  

Dans la base (ox,oz) 

𝑎 |
𝑎𝑥 = 0
𝑎𝑧 = −𝑔

⇒ 𝑣 |
𝑣𝑥 = 0

𝑣𝑧 = −𝑔𝑡 + 𝑣0
⇒ 𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  |

𝑥 = 0

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑣0𝑡

 

D’où les lois horaires du mouvements sont :  

{

𝑣 = 𝑔𝑡 + 𝑣0

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + 𝑣0𝑡

 

Nature du mouvement : 

Si 𝑣0 est initialement dirigé vers le haut, le mouvement est 

d’abord  uniformément décéléré. Au point maximal 𝑣 = 0, ensuite 

le mouvement est rectiligne uniformément accéléré  vers le bas. 

2. Hauteur maximale atteinte par le projectile 

Au point maximal, 𝑣 = 0 ⇒ 𝑣(𝑡) = −𝑔𝑡 + 𝑣0 = 0 

𝑠𝑜𝑖𝑡 𝑡𝑚𝑎𝑥 =
𝑣0

𝑔
⇒ 𝑧𝑚𝑎𝑥 = −

1

2
𝑔 (
𝑣0

𝑔
)
2

+ 𝑣0 (
𝑣0

𝑔
) =

𝑣0
2

2𝑔
 

𝐿𝑎 ℎ𝑎𝑢𝑡𝑒𝑢𝑟 𝑚𝑎𝑥𝑖𝑚𝑎𝑙𝑒 𝑒𝑠𝑡 ∶   𝐻𝑚𝑎𝑥 = 𝑧𝑚𝑎𝑥 =
𝑣0

2

2𝑔
 

II. Mouvement d’un projectile dans le champ de pesanteur  

       Cas où 𝒗⃗⃗ 𝟎 non parallèle à 𝒈⃗⃗ . 

Un projectile de masse m est lancé dans le champ de pesanteur 𝑔  

avec une vitesse initiale de lancement 𝑣 0. Ce vecteur fait avec 

l’horizontale un angle 𝛼, appelé angle de tir. 

 

1. Mouvement plan 

- Condition initiale  𝑣0⃗⃗⃗⃗ |

𝑣0𝑥 = 𝑣0 cos 𝛼
𝑣0𝑦 = 𝑣0 sin 𝛼

𝑣0𝑧 = 0                
  ,𝑂𝑀0
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   |

𝑥0 = 0
𝑦0 = 0
𝑧0 = 0

 

Le projectile est soumis à son poids 𝑃⃗ = 𝑚𝑔  

T.C.I : 𝑚𝑔 = 𝑚𝑎  ⇒  𝑎 = 𝑔            

𝑎  |

𝑎𝑥 = 0
𝑎𝑦 = −𝑔

𝑎𝑧 = 0
 , 𝑣 |

𝑣𝑥 = 𝑣0 cos 𝛼
𝑣𝑦 = −𝑔𝑡 + 𝑣0
𝑣𝑧 = 0                

sin 𝛼  et 

𝑂𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  |

𝑥 = (𝑣0 cos 𝛼)𝑡                    

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + (𝑣0 sin 𝛼)𝑡

𝑧 = 0                                         

 

Comme 𝑧 =  0, alors le mouvement est plan et a eu lieu dans le 

plan (𝑂𝑥, 𝑂𝑦) 

2. Equation de la trajectoire 

{
𝑥 = (𝑣0 cos 𝛼)𝑡   

𝑦 = −
1

2
𝑔𝑡2 + (𝑣0 sin 𝛼)𝑡

 

𝑠𝑜𝑖𝑡   𝑥 = (𝑣0 cos 𝛼)𝑡 ⟹ 𝑡 =
𝑥

𝑣0 cos 𝛼
    

𝑦 = −
𝑔

2𝑣0
2𝑐𝑜𝑠2𝛼

𝑥2 + 𝑥 tan𝛼   

3. Porté horizontale  

La portée est l’abscisse du point d’impact D d’ordonnée y=0. 

 

𝑦 = −
𝑔

2𝑣0
2𝑐𝑜𝑠2𝛼

𝑥2 + 𝑥 tan𝛼 = 0 ⟹ 𝑥 =
2𝑣0

2𝑐𝑜𝑠2𝛼

𝑔
× tan𝛼   

⟹ 𝑥 =
2𝑣0

2𝑐𝑜𝑠2𝛼

𝑔
×
sin 𝛼

cos 𝛼
=
2𝑣0

2 cos 𝛼 cos 𝛼

𝑔
=
2𝑣0

2 sin 2𝛼

𝑔
   

𝐷’𝑜ù : 𝑥𝐷 = 𝑥 =  
2𝑣0

2 𝑠𝑖𝑛 2𝛼

𝑔
 

4. Flèche 

La flèche est la hauteur maximale atteinte par le projectile. 

Au sommet de la trajectoire : 𝑣𝑦 = 0. 

𝑣𝑦 = −𝑔𝑡 + 𝑣0 sin 𝛼 = 0 ⟹ 𝑡𝑚𝑎𝑥 =
𝑣0 sin 𝛼

𝑔
 

𝑦𝑚𝑎𝑥 = −
1

2
𝑔𝑡𝑚𝑎𝑥

2 + (𝑣0 sin 𝛼)𝑡𝑚𝑎𝑥 

⟹ 𝑦𝑚𝑎𝑥 = −
1

2
𝑔 (
𝑣0 sin 𝛼

𝑔
)
2

+ (𝑣0 sin 𝛼).
𝑣0 sin 𝛼

𝑔
 

⟹ 𝑦𝑚𝑎𝑥 =
𝑣0

2𝑠𝑖𝑛2𝛼

2𝑔
 

𝑔  

𝑦 

𝐷 𝑥 

𝑣 0 

𝑘⃗  𝛼 

𝑂 

𝑧 

𝑥 
𝑂 

𝑃⃗  

𝑔  

(𝑆) 

𝑣 0 
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Résumé du mouvement de projectile

I.M ouvement d’une particule dans le champ de pesanteur 

cas où 𝐯⃗ 𝟎 est parallèle à 𝐠⃗ 

Un projectile de masse m est lancé à partir d’un point O 

verticalement vers le haut avec une vitesse 𝑣 0 à l’instant t=0.

1.L ois horaires du mouvement

  Le projectile est soumis à son poids 𝑃⃗ 

Condition initiale :

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence

hp
Mettre en évidence


